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PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMPINAS
CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS

Cód. GM01 – GUARDA MUNICIPAL MASCULINO

Cód. GM02 – GUARDA MUNICIPAL FEMININO

CONHECIMENTOS BÁSICOS

1. “A guarda será mais uma instituição que, com a redefinição do seu papel e ---------- permanente do agente
público com a comunidade em que está bem mais próximo, poderá auxiliar os órgãos policiais do Estado
---------- reduzir a ---------- onda de violência, sem a superposição de funções e prerrogativas.”

Completam-se adequadamente as lacunas com

(A) interação – à – crecente.
(B) interação – a – crescente.
(C) inter-ação – à – crecente.
(D) inter-ação – a – crescente.
(E) inter-ação – à – crescente.

2. Observe:

“Os poderes públicos deverão solucionar os problemas da sociedade.”

Embora escritas diferentemente, as frases abaixo têm o mesmo significado da frase acima, exceto uma.
Identifique-a.

(A) Os problemas da sociedade deverão ser solucionados pelos poderes públicos.
(B) Deverão solucionar os problemas da sociedade, os poderes públicos.
(C) Deverão ser solucionados, pelos poderes públicos, os problemas da sociedade.
(D) Pelos poderes públicos, os problemas da sociedade deverão ser solucionados.
(E) Os problemas da sociedade foram solucionados pelos poderes públicos.

O fragmento abaixo refere-se às questões 3, 4 e 5.

[...] “Anteriormente a violência era uma questão policial, que requeria a intervenção da polícia, pois
trazia intrínseca ao seu significado a idéia de crime; já no presente não é assim, e a segurança pública
abrange mecanismos, ações, atitudes, princípios e conceitos, entre outros, que sejam relativos à ordem
pública, à ordem institucional e à ordem social, que dêem garantia ao desenvolvimento das atividades
usualmente realizadas e bem aceitas pela população, sem o perigo de ocorrerem atos de violência, de
riscos de acidentes e de moléstias (Diniz, 1998c:40).”

3. “Anteriormente a violência era uma questão policial ...”

O termo destacado é, sintaticamente,

(A) predicativo do sujeito.
(B) objeto direto.
(C) objeto indireto.
(D) complemento nominal.
(E) sujeito.
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4. ... que requeria a intervenção da polícia, pois trazia intrínseca ...

Sem que haja alteração de sentido, a palavra pois pode ser substituída por

(A) entretanto.
(B) por isso.
(C) porque.
(D) portanto.
(E) como também.

5. ... que dêem garantia ao desenvolvimento.

Assim como dêem, escreve-se também

(A) convêem.
(B) contêem.
(C) obtêem.
(D) crêem.
(E) vêem. (verbo vir)

6. I.    Município, Urbanismo e Segurança Pública são indissociável.
II.   Daqui a algum tempo, haverá guardas municipais em todas as cidades.

       III.  Devem-se implantar as políticas urbana e social em todos os municípios.

        Das frases acima, existe erro de concordância em

(A) I e II.
(B) I.
(C) II e III.
(D) III.
(E) II.

7. O adjetivo composto que concorda com meninos é

(A) surdo-mudos.
(B) surdos-mudo.
(C) surdo-mudo.
(D) surdomudos.
(E) surdos-mudos.

8. Assinale a alternativa em que a palavra meio foi mal empregada.

(A) A janela ficou meia aberta.
(B) No inquérito, ele disse meias verdades.
(C) É meio-dia e meia.
(D) Traga-me meio copo de leite.
(E) A candidata retirou-se meio esperançosa.

9. Uma corda, de 20 metros de comprimento, foi dividida em 2 partes de forma que o comprimento de uma
das partes é quatro vezes o comprimento da outra. A corda maior terá _______ a mais que a menor.

(A) 10m
(B) 14m
(C) 12m
(D) 8m
(E) 6m
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10. Um livro e um caderno custam juntos R$ 30,00. O preço de 10 cadernos é igual ao preço de 2 livros. O
livro custa _______ a mais que o caderno.

(A) R$ 20,00
(B) R$ 16,00
(C) R$ 18,00
(D) R$ 24,00
(E) R$ 15,00

11. A razão entre as medidas de comprimento e de largura de um retângulo é de 4/3. Sabendo que a largura
é de 12cm, a medida do seu comprimento é de:

(A) 14 cm.
(B) 16 cm.
(C) 18 cm.
(D) 15 cm.
(E) 20 cm.

12. A quantia de R$ 2.640,00 vai ser repartida entre os 3 primeiros colocados em um torneio de vídeo game,
em partes diretamente proporcionais aos números de pontos que cada um conseguiu. Sabendo-se que
os vencedores obtiveram 160, 150 e 130 pontos, o 1º colocado recebeu:

(A) R$ 940,00
(B) R$ 950,00
(C) R$ 980,00
(D) R$ 970,00
(E) R$ 960,00

13. Um carro consome 12,5 litros de gasolina para percorrer 162,5km. Para percorrer 416km, serão
necessários ____ litros de gasolina.

(A) 31
(B) 33
(C) 35
(D) 32
(E) 34

14. Em uma votação disputada por 2 candidatos, em que houve 7.000 votos válidos, o candidato vitorioso
teve 51% dos votos. Logo, ele teve ________ votos a mais que o outro candidato.

(A) 70 votos
(B) 130 votos
(C) 65 votos
(D) 120 votos
(E) 140 votos

15. Calcule o capital que rendeu R$ 750,00, à taxa de 2,5% ao mês(juro simples), durante 10 meses.

(A) R$ 3.200,00
(B) R$ 3.000,00
(C) R$ 2.800,00
(D) R$ 837,50
(E) R$ 937,50

16. Juca vai repartir R$ 6.000,00 que ganhou na loteria para seus três filhos. Ao Paulo dará R$ 500,00 a mais
que ao José; e à Maria dará R$ 1.000,00 a mais que ao José. O José recebeu:

(A) R$ 2.000,00
(B) R$ 2.500,00
(C) R$ 1.000,00
(D) R$ 1.500,00
(E) R$ 500,00
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17. Em uma hora você anda 5 km. Aumentando a velocidade em 1/5, percorrerá essa mesma distância em:

(A) 50 minutos
(B) 55 minutos
(C) 45 minutos
(D) 1 hora e 10 minutos
(E) 48 minutos

18. Um senhor tem 44m de alambrado para fazer um gradil em volta de um terreno retangular, que mede
12,5m de comprimento por 9,80m de largura, deixando um portão de 0,95m de largura. Calcule a
metragem do gradil para saber se a tela será suficiente.

(A) Não, pois falta 0,60m
(B) Sim, sobra 0,45m
(C) Sim e sobra 1,35m
(D) Não, pois falta 0,50m
(E) Sim, sobra 0,35m

19. Sabendo que cada lajota para piso ocupa uma área de 0,09m2, serão necessários comprar _______
caixas que contém, cada uma, duas dúzias de lajotas, para colocar no piso do quintal que é de 432m2.

(A) 20
(B) 2.000
(C) 200
(D) 480
(E) 373

20. Um reservatório tem 5/6 de sua capacidade cheio de água. Sabendo-se que ele mede 90cm de largura,
70cm de altura e 1,20m de comprimento, para enchê-lo, serão necessários _______ de água.

(A) 12,6 litros
(B) 236 litros
(C) 23,6 litros
(D) 126 litros
(E) 26 litros

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

TEXTO

“A cada dia torna-se mais grave a  questão da  violência que  assola todo  o país.  Os  índices estão
cada vez maiores nos grandes centros urbanos, banalizando-se os crimes mais comuns, sem que  haja
punição eficaz para esta crescente delinqüência.

Os poderes públicos, a cada dia,  sentem-se  incapazes de solucionar o problema. Os  investimentos
realizados no setor de combate à criminalidade não conseguem baixar as estatísticas alarmantes, que
impedem o cidadão de sair às ruas.
      Necessita-se de novos métodos e organização para agir contra essa onda de criminalidade.

Tal discussão foi levada a plenário para a votação da Proposta de Emenda  Constitucional n.º 87 de
1999, aprovada em primeiro turno pelo Senado Federal. A PEC prevê que os municípios constituam
suas guardas municipais, destinadas à proteção de sua população, bens, serviços, instalações e
logradouros públicos, o que poderá nos levar a um avanço, no que diz respeito à co-responsabilidade
dos municípios para com a segurança de seus cidadãos.”

                                                                                       (Manoel Caetano Cysneiros de A. Neto)
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21. Baseado no texto, assinale a alternativa correta:

(A) Apesar de todo investimento, de novos métodos e de nova organização, a cada dia os índices de
criminalidade estão cada vez maiores.

(B) A PEC (Proposta de Emenda Constitucional nº 87 de 1999) prevê que os municípios constituam suas
guardas municipais, com a única finalidade de proteger as instalações e logradouros públicos
municipais.

(C) A PEC prevê que os governos estaduais são co-responsáveis com o governo federal pela proteção
da população, bens, serviços, instalações e logradouros públicos.

(D) Apesar  de todo investimento no setor de segurança, os poderes públicos não conseguem combater
a criminalidade, de modo que possa garantir tranqüilidade à população.

(E) A PEC prevê novos métodos e nova organização no combate à criminalidade, porém não avança na
co-responsabilidade dos municípios para com a segurança de seus cidadãos.

22. ... violência que assola todo o país.

O verbo assolar significa

(A) destruir.
(B) assustar.
(C) aumentar.
(D) existir.
(E) corromper.

23. Os investimentos realizados no setor de combate à criminalidade não conseguem baixar as estatísticas
alarmantes, que impedem o cidadão de sair às ruas.

A palavra que, no texto, refere-se

(A) aos investimentos.
(B) à criminalidade.
(C) às estatísticas alarmantes.
(D) ao combate à criminalidade.
(E) ao cidadão.

A tabela abaixo refere-se às questões 24 e 25.

Vítimas de Homicídios Dolosos no Estado do Rio de Janeiro (1991-1998)

Ano CAPITAL BAIXADA INTERIOR TOTAL

1991 3.467 2.197 1.854 7.212

1992 3.545 2.089 2.001 7.211

1993 3.733 2.040 1.947 7.160

1994 4.091 2.208 2.109 7.895

1995 3.744 2.457 2.237 7.842

1996 2.631 2.102 1.885 6.864

1997 2.852 2.005 2.066 6.555
1998

JAN-FEV 429 325 360 –

Referências: Polícia Civil/Registro de Ocorrência In: Quadros: Rio de Janeiro - Capital

24. QUESTÃO ANULADA
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25. Em relação a 1992, o número de vítimas de homicídios dolosos, na capital do Rio de Janeiro, em 1995

(A) diminuiu.
(B) aumentou.
(C) igualou.
(D) aumentou em 50%.
(E) diminuiu em 50%.

26. Identifique como (V) Verdadeiras ou (F) Falsas as afirmações sobre a Organização Social e Política
Brasileira.

(   ) A Federação Brasileira é composta pelos Estados, Territórios, Municípios e Distrito Federal.
(   ) Os Estados se regem por Constituição Estadual e por leis que adotarem, respeitados sempre os

princípios constitucionais da União.
(   ) O Distrito Federal é administrado pelo Presidente da República.
(   ) Os Municípios são administrados pelos Prefeitos e as leis feitas pelos Vereadores, eleitos pelo povo.
(   ) O Poder Executivo, na esfera federal, é exercido pelo Presidente da República e Ministros eleitos

pelo povo.

A seqüência correta é

(A) V – V – V – V – V.
(B) V – F – F – V – V.
(C) F – F – F – V – V.
(D) V – V – F – V – F.
(E) V – V – F – F – V.

27. O mandato dos Senadores é de

(A) 7 anos.
(B) 4 anos.
(C) 8 anos.
(D) 6 anos.
(E) 5 anos.

28. O Poder Legislativo é exercido pelo Congresso Nacional que se compõe

(A) da Câmara dos Deputados e do Senado Federal.
(B) da Câmara dos Deputados e da Câmara dos Vereadores.
(C) do Tribunal de Contas e da Câmara dos Deputados.
(D) do Poder Executivo,  e do Poder Judiciário.
(E) da Assembléia Legislativa e da Câmara dos Vereadores.

29. São Símbolos Nacionais

1) a Bandeira Nacional
2) o Hino Nacional
3) o Selo Nacional.
4) as Forças Armadas: Exército, Marinha e Aeronáutica.
5) as Armas Nacionais.

Atendem ao enunciado

(A) 1 – 3 – 4 apenas.
(B) 1 – 2 – 4 – 5 apenas.
(C) 1 – 3 – 4 – 5 apenas.
(D) 4 e 5 apenas.
(E) 1 – 2 – 3 – 5.
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30. A soberania popular será exercida pelo sufrágio universal e pelo voto ______ , com valor igual para
todos.
Completa corretamente o claro

(A) indireto e secreto.
(B) direto e secreto.
(C) direto e aberto.
(D) indireto e aberto.
(E) por aclamação.

31. Identifique a alternativa incorreta.
O contexto da violência urbana e o contínuo desrespeito aos direitos fundamentais têm contribuído para o
envolvimento de crianças e adolescentes com problemas de drogas, formação de “gangues”, violência,
delitos, etc..
Dentre as medidas que a sociedade em geral e as instituições, tanto governamentais quanto privadas,
poderiam adotar para combater esse tipo de exclusão e proteger os jovens contra a violação de seus
direitos humanos, seria

(A) Ampliar os programas de prevenção ao alcoolismo e drogas.
(B) Implantar sistema nacional de informações sobre situação de indigência, maus tratos e violência.
(C) Instalar unidades corretivas em todos os municípios para punir e separar os jovens infratores do

convívio dos que levam uma vida normal.
(D) Capacitar profissionais e criar serviços, particularmente na área de saúde e educação, para atender e

atuar na prevenção da violência doméstica e sexual.
(E) Viabilizar programas de proteção e auxílio às famílias cujas crianças são vítimas de violência.

32. A exclusão imposta às pessoas portadoras do vírus da AIDS é flagrante. São exemplos encontrados
cotidianamente em nossa sociedade:
1) mães portadoras que, além de lutarem contra o vírus, em virtude da precariedade em que vivem não

podem cuidar de seus filhos, os quais, na maioria dos casos, também são portadores do vírus.
2) as pessoas  mais pobres precisam de uma alimentação reforçada e sobrevivem de cestas básicas

fornecidas por instituições de caridade.
3) o preconceito da sociedade limita a vida dessas pessoas.
4) as mais pobres não têm sempre acesso aos medicamentos de última geração porque dependem da

distribuição gratuita dos Postos de Saúde, que muitas vezes se encontram desfalcados de
medicamentos.

5) elas enfrentam dificuldades em encontrar emprego, a não ser que omitam que sejam portadoras do
vírus.

Constituem  violação dos direitos humanos e cidadania os itens

(A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5.
(B) 2 – 4 – 5 apenas.
(C) 2 – 3 – 4 apenas.
(D) 1 – 2 – 3 apenas.
(E) 3 – 4 – 5 apenas.

33. Identifique como (V) Verdadeiras ou (F) Falsas as afirmativas.
Democracia, Direitos Humanos e Cidadania são termos cujos conceitos estão intimamente relacionados.
Para que os direitos sejam garantidos de fato, impõe-se a organização, mobilização e a participação da
sociedade civil e responsabilidades do Estado. Os direitos fundamentais
(   ) não se perdem por decurso de prazo. são permanentes.
(   ) não se transferem de uma para outra pessoa, seja gratuitamente, ou mediante pagamento.
(   ) aplicam-se apenas aos brasileiros e aos filhos de estrangeiros, nascidos no Brasil.

A seqüência correta é

(A) V – V – V.
(B) V – F – F.
(C) F – F – V.
(D) F – V – V.
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(E) V – V – F.
34. Conforme informações constantes no Plano Municipal de Direitos Humanos (PMDH) de 1997, 80% das

pessoas deficientes do mundo vivem em países em desenvolvimento onde a maioria é totalmente
negligenciada de várias formas, tanto pelo Estado quanto pela sociedade civil.

• A desnutrição causa deficiência em aproximadamente 1 milhão de pessoas por ano.
• A discriminação por esse tipo de problema atinge mulheres, crianças, negros, idosos, refugiados e

outros grupos que já vivenciam outros tipos de discriminação.
• No que se refere aos transportes coletivos, nas cidades em que são adotados os veículos adaptados

para uso de deficientes físicos, além do número insuficiente dos mesmos, raramente os motoristas e
cobradores são treinados para usar equipamentos e atender ao usuário portador de deficiência.

• A adaptação das calçadas urbanas, quando executada pelas prefeituras, geralmente não é
respeitada pela própria população que estaciona veículos sobre elas, instala barracas de venda de
produtos, inviabilizando o trânsito, principalmente das pessoas portadoras de deficiência.

• Geralmente os prédios públicos são construídos sem qualquer possibilidade de contemplar o acesso
do deficiente.

Analisando as informações  do PMDH, podemos concluir que as pessoas portadoras de deficiência têm
seus direitos humanos desrespeitados e impedidas de exercer a cidadania em

(A) apenas quatro dos itens.
(B) apenas três dos itens.
(C) apenas dois dos itens.
(D) apenas um dos itens.
(E) todos os itens.

35. Você deixa de exercer sua cidadania quando

(A) adquire produtos de origem duvidosa ou sem nota fiscal.
(B) elege seus representantes.
(C) respeita a sinalização de trânsito.
(D) utiliza o código de defesa do consumidor para se defender.
(E) participa de ONGs. ou programas de voluntariado.

36. Um Guarda Municipal (GM), ao ser solicitado, não deve

(A) atender prontamente.
(B) saber escutar.
(C) usar sempre uma linguagem rebuscada, com termos difíceis e específicos para se impor.
(D) interessar-se pelo que ouve e estimular a troca de opiniões.
(E) usar de simpatia e procurar dar segurança aos munícipes.

37. Quando alguém solicita uma informação ao GM, este deve:

1) prestar a informação com boa vontade e cortesia.
2) dedicar atenção a todos.
3) compreender e ter paciência com as pessoas.
4) encaminhar a quem de direito as reclamações, críticas e sugestões.
5) agir corretamente, com educação e firmeza.

Podemos concluir que

(A) apenas quatro das afirmações estão corretas.
(B) todas as afirmações estão corretas.
(C) apenas três das afirmações estão corretas.
(D) apenas duas das afirmações estão corretas.
(E) apenas uma das afirmações está correta.
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38. São qualidades imprescindíveis ao GM para o seu relacionamento com os munícipes:
1) boa educação.
2) zelo.
3) honestidade.
4) respeito ao próximo.
5) autoritarismo.
Uma dessas qualidades não leva ao bom relacionamento. Indique-a.

(A) 4.
(B) 3
(C) 5.
(D) 2.
(E) 1.

39. Em serviço, o GM, para quebrar o preconceito da violência policial, deve
(   ) Ser simpático e agradável.
(   ) Falar de seus problemas pessoais com qualquer pessoa.
(   ) Contar piadas, brincar e rir bastante.
Identificando as afirmativas como (V) Verdadeiras ou (F) Falsas, a seqüência correta é

(A) V – V – V.
(B) V – V – F.
(C) V – F – V.
(D) V – F – F.
(E) F – F – F.

40. Analise as atitudes abaixo:
1) Comentar, em conversas com colegas, os defeitos  alheios.
2) Recorrer à deslealdade e à má fé dentro da equipe de trabalho ou em jogos esportivos.
3) “Furar” filas, quando uniformizado.

São atitudes anti-éticas que o GM deve evitar

(A) 1 e 2 apenas.
(B) 1 – 2 – 3.
(C) 1 e 3 apenas.
(D) 2 e 3 apenas.
(E) 1 apenas.

41. No ambiente de trabalho:
(   ) Aceite elogios pelo trabalho de outras pessoas.
(   ) Faça o que disse e prometeu.
(   ) Evite criticar ou culpar um colega de trabalho, na sua ausência.
(   ) Aja de acordo com seus princípios e assuma suas decisões.

Analisando as afirmativas acima, sob o ponto de vista ético podemos concluir que são (C) corretas ou ( I )
incorretas, na seqüência

(A) I – C – C – I.
(B) C – C – C – C.
(C) C – I – I – C.
(D) I – I – I – C.
(E) I – C – C – C.

42. O bom relacionamento com seus colegas de trabalho pressupõe regras. Identifique, dentre as afirmações
abaixo, a que não oferece essa atitude.

(A) Respeite a privacidade de seus colegas de trabalho.
(B) Tenha atitude de justiça e trate igualmente seus companheiros.
(C) Cultive o diálogo ao invés da disputa.
(D) Ridicularize seus colegas quando de suas dificuldades e limitações.
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(E) Seja humilde, tolerante e flexível.

43. Os municípios que fazem limites com o Município de Campinas, identificados no mapa acima com os
números 1 – 17 – 12  são, respectivamente

(A) Paulínia       – Monte-Mor – Holambra.
(B) Hortolândia – Monte-Mor – Pedreira.
(C) Hortolândia – Indaiatuba  – Jaguariúna.
(D) Paulínia       – Indaiatuba – Itatiba.
(E) Sumaré        – Vinhedo     – Cosmópolis.

44. Faço parte da Região Metropolitana de Campinas, mas não faço limite com o Município de Campinas. No
mapa acima, estou identificado com o n.º 4. Eu sou o Município de

(A) Santa Bárbara d’Oeste.
(B) Americana.
(C) Nova Odessa.
(D) Sumaré.
(E) Monte-Mor.

45. Tomando-se como referência a Praça Carlos Gomes: o Hospital da Beneficência Portuguesa, o Estádio
da Ponte Preta, a Hípica e a UNICAMP, ficam, respectivamente, na direção:

(A) leste – norte – sul – oeste.
(B) oeste – sul – leste – norte.
(C) norte – sul – oeste – leste.
(D) sul – leste – norte – oeste.
(E) oeste – norte – sul – leste.

46. Você está junto à Catedral de Campinas e recebeu chamadas para atender ocorrências nos locais: Praça
Tom Jobim, Bosque dos Jequitibás, Mercado Municipal, Praça 15 de Novembro, e Carrefour. Dos locais
solicitados, os mais próximos são

(A) Praça Tom Jobim e Bosque dos Jequitibás.
(B) Mercado Municipal e Carrefour.
(C) Bosque dos Jequitibás e Praça 15 de Novembro.
(D) Carrefour e Praça 15 de novembro.
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(E) Praça Tom Jobim e Mercado Municipal.

47. Partindo da cidade de Campinas, com destino a Capivari,  Poços de Caldas e São Paulo (passando por
Jundiaí), devemos utilizar as rodovias indicadas no mapa acima, respectivamente com os números

(A) 2 – 4 – 7.
(B) 1 – 5 – 8.
(C) 2 – 5 – 7.
(D) 1 – 4 – 6.
(E) 1 – 3 – 5.

48. As rodovias identificadas, no mapa acima, com os números 3 e 7 são, respectivamente.

(A) Rodovia Gal. Milton Tavares de Lima e Rodovia Anhangüera.
(B) Rodovia Adhemar Pereira de Barros e Rodovia Bandeirantes.
(C) Rodovia Gal. Milton Tavares de Lima e Rodovia dos Bandeirantes.
(D) Rodovia Adhemar Pereira de Barros e Rodovia Anhangüera.
(E) Rodovia Santos Dumont e Rodovia D. Pedro I.

49. Os problemas de segurança pública na cidade de Campinas agravaram-se na última década. Atuam
como causas do aumento da violência

(A) o baixo nível educacional oferecido pelas escolas públicas, nas regiões periféricas da cidade.
(B) a redução significativa do número de policiais em serviço na cidade.
(C) a baixa qualidade dos equipamentos de segurança do município.
(D) o favelamento crescente que favorece a atuação da rede de narcotráfico.
(E) a corrupção no setor de segurança estadual, que impede o repasse de verbas para os municípios.

50. Em Campinas, as ações governamentais voltadas para a proteção de crianças e jovens, em casos de
violência doméstica, são orientadas e supervisionadas por alguns órgãos específicos. Entre eles está:

(A) a Conferência Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB), responsável pelas pastorais de crianças.
(B) o Conselho Municipal de Direitos da Criança e do Adolescente (CMDCA), criado em 1994.
(C) o Programa de Desenvolvimento Avançado (PDA), organizado a partir de 1998.
(D) a Fundação Educar, criada pelo Grupo DPaschoal.
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(E) o Grupo de Estudos da Criança e do Adolescente (Geca), criado em abril de 1988.


